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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження теми подолання страхів у дітей, які 

тимчасово перебувають за кордоном, є надзвичайно високою в сучасних 

умовах. Збройні конфлікти, економічні та політичні кризи змушують багатьох 

дітей залишати рідні домівки, що може негативно впливати на їхнє емоційне 

та психологічне благополуччя. Перебуваючи в новому середовищі, де може 

бути відсутня підтримка близьких, діти стикаються з низкою труднощів, 

таких як адаптація до іншої культури, мовний бар’єр та страх невідомості. 

Від початку повномасштабного вторгнення росії в Україну 

вимушеними емігрантами стали понад 6,2 млн осіб. Це уразлива категорія, 

яка переживає життєву кризу, що травмує емоційно-вольову сферу 

особистості. Тритина вимушених емігрантів становлять діти дошкільного та 

шкільного віку. Важливо зазначити, що дітям необхідно від 6-ти місяців до 

року для адаптації до нової країни та до 2-х місяців (для дітей шкільного 

віку) – до школи. Насправді діти адаптуються швидше, ніж дорослі та це не 

означає, що дитина уникне стресу, особливо, якщо у школі спілкуються 

новою мовою.  

Дослідження з подолання страхів у цих дітей має важливе практичне 

значення для розробки ефективних психотерапевтичних методів, що 

допоможуть їм подолати негативні емоційні стани. Страхи можуть 

варіюватися від загальної тривожності до страху втрати близьких, соціальної 

ізоляції або неспроможності адаптуватися в новому середовищі. Важливість 

дослідження полягає в тому, щоб знайти ефективні підходи до зменшення 

тривожності та забезпечити психологічну підтримку дітям, допомогти їм 

адаптуватися, повернути відчуття стабільності та безпеки, зберігаючи при 

цьому їхню здатність до нормального розвитку. 

Психологія вимушених емігрантів є актуальною темою, особливо в 

умовах збройних конфліктів, політичних переслідувань та економічних криз. 

У цій галузі працює низка сучасних дослідників, які вивчають психологічні 
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аспекти переміщених осіб, зокрема дітей та дорослих, що змушені покинути 

свої домівки. С. Аваре, Р. Бірман проводять дослідження психологічних 

переживань емігрантів, фокусуючись на адаптації дітей і дорослих до нових 

культурних умов, а також на проблемах ідентичності та інтеграції. К. Сміт, М. 

Анкерсміт досліджують проблеми дитячої травми серед вимушених 

мігрантів, зокрема проблему страхів та тривожності у дітей, які перебувають 

у незвичному середовищі. Б. Ендрюс, Й. Брюке, Л. Швайцер займаються 

проблемами ментального здоров'я саме мігрантів і переміщених осіб, зокрема 

акцентуючи увагу на дітях і підлітках, а також на травматичних 

переживаннях та процесах інтеграції в нове суспільство. 

 В Україні тема дітей-емігрантів і вимушених переселенців також 

активно досліджується. Науковці приділяють увагу впливу війни, вимушеної 

міграції та адаптації дітей у нових умовах. С. Грабовська, Н. Паніна, О. 

Карабанова активно займаються дослідженням проблем ідентичності та 

культурної адаптації дітей-емігрантів.  

Отже, тема нашого дослідження є актуальною та дозволить отримати 

важливі дані щодо особливостей переживання страхів дітьми у складних 

життєвих обставинах. Крім того, воно стане корисним для спеціалістів із 

психології, освітніх та соціальних працівників, а також для батьків, оскільки 

покаже, як найкраще допомагати дітям у подібних умовах. 

Мета дослідження – теоретичне обґрунтувати та емпірично перевірити 

психотерапевтичні шляхи подолання страхів у дітей, що тимчасово 

перебувають за кордоном.  

Завдання дослідження:  

1) здійснити теоретичний аналіз психологічної літератури з теми 

психології страхів, їх діагностики та корекції; 

2) спланувати, організувати та здійснити емпіричне дослідження 

страхів на вибірці дітей, що тимчасово перебувають за кордоном; 
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3) розробити діагностично-корекційну програму з використанням арт-

терапії з подолання страхів у молодших школярів вимушено переселених за 

кордон та апробувати її; 

4) визначити показник результативності запропонованої діагностично-

корекційної програми.  

Об’єкт дослідження – дитячі страхи як захисний механізм психіки. 

Предмет дослідження – діагностично-корекційний потенціал арт-

терапії в подоланні дитячих страхів у молодших школярів, що тимчасово 

перебувають за кордоном.  

Методи дослідження: 

– теоретичні: аналіз і синтез, порівняння, узагальнення результатів, 

теоретичне моделювання;  

– емпіричні: спостереження, бесіда, інтерв’ю, психодіагностичні 

методики;  

– тест шкільної тривожності Філліпса, методика «Страхи в хатинках» 

М. А. Панфілової, проективна методика «Мої страхи» А. І. Захарова;  

– математично-статистична обробка даних: пакет статистичної 

програми Statistica (версія 7,0), t-критерій Стьюдента. 

Наукова новизна дослідження: 

- визначення специфіки страхів дітей-мігрантів. Дослідження вперше 

детально аналізує вплив тимчасового перебування за кордоном на характер та 

інтенсивність дитячих страхів, враховуючи соціокультурний контекст та 

адаптаційний стрес; 

- розробка терапевтичних підходів. Запропоновано та апробовано 

спеціалізовані психотерапевтичні методи подолання страхів у дітей, які 

перебувають у статусі тимчасових переселенців або мігрантів; 

- інтеграція міжкультурного аспекту. У дослідженні враховано особливості 

міжкультурної комунікації та вплив нових соціокультурних умов на 

емоційний стан дітей, що робить запропоновані терапевтичні стратегії 

адаптованими до умов перебування за кордоном; 
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- практичні рекомендації для батьків і фахівців. Розроблено рекомендації 

для психологів, педагогів та батьків, які допомагають ефективно 

підтримувати дітей у процесі адаптації та подолання страхів у нових умовах. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося на базі 

регіонального центру «Карітас», і охопило 42 особи. 

Організація дослідження. Дослідження проводилось в три етапи 

впродовж 2023 – 2024 років. 

Апробація результатів дослідження. Войтків О.В. Проблема страхів 

дітей у сучасній психолого-педагогічній літературі. Актуальні проблеми 

сучасної психології: перспективи та пріоритетні напрями наукових 

досліджень молодих науковців : Матеріали X Міжнародної науково-

практичної конференції, 19 листопада 2024 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. 

Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2024. С. 23–

26.  

Практичне значення дослідження. Теоретичні та емпіричні результати 

дослідження можуть бути використані в різних сферах, зокрема: результати 

можуть бути застосовані в практиці психологів, які працюють з дітьми-

мігрантами або дітьми, що переживають стресові ситуації, пов'язані з 

адаптацією до нових умов життя за кордоном. Це включає в себе 

використання терапевтичних методів для подолання страхів та тривожності. 

Рекомендації щодо підтримки батьків, які допомагають їм створити здорове 

емоційне середовище для дітей під час перебування за кордоном. Теоретичні 

результати можуть бути використані для розробки програм підтримки дітей, 

що проходять адаптацію в нових країнах, особливо в мультикультурних 

класах або серед дітей біженців. Використання методів групової роботи та 

терапевтичних ігор може допомогти знижувати рівень тривоги та страхів у 

дітей. 

Результати можуть бути використані для розробки програм підтримки 

дітей, які переживають стрес через перебування в чужій країні. Це включає 
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психологічну підтримку для дітей, які переживають розлуку з батьками або 

культурні шоки. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків 

до кожного з них, загальних висновків, списку літератури (33 позиції) і 5 

додатків, і містить 3 таблиці, 10 рисунків. Загальний обсяг – 92 сторінки, 

основний текст викладено на 77 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Страхи є важливою складовою емоційної регуляції, що виникають у 

відповідь на реальні чи уявні загрози. Психологічна література підкреслює 

різноманітність форм страхів, від адаптаційних (нормальних) до 

патологічних, що можуть бути виражені як у вигляді інтенсивних емоційних 

реакцій, так і у вигляді хронічної тривожності чи фобій. Особливу увагу у 

теоретичних дослідженнях приділено дитячим страхам, які можуть бути 

природними в різних етапах розвитку, але в разі їх надмірності чи тривалості 

можуть вимагати корекції. 

Психологічні дослідження визначають численні фактори, що можуть 

сприяти виникненню страхів: біологічні, психосоціальні, культурні. Причини 

страхів можуть включати генетичну схильність, травматичні події, соціальні 

взаємодії та навколишнє середовище. Різні теоретичні підходи акцентують 

увагу на когнітивних, емоційних та поведінкових аспектах виникнення 

страхів, включаючи порушення сприйняття загроз, дефіцит емоційної 

підтримки та соціальну ізоляцію. 

У літературі представлено широкий спектр методів діагностики страхів, 

що варіюються від класичних психологічних тестів та анкет до сучасних 

методик, таких як проективні методи, біоакустичні дослідження та 

неврологічні тести. Найбільш популярними методами є тестування рівня 

тривожності (наприклад, шкала Спілберга) та фобій (шкала фобій), а також 

проективні методики, такі як тест «Людина під дощем» або тест Роршаха, що 

дозволяють вивчати глибші аспекти переживань страху. Літератури багата 

різноманітними підходами до корекції страхів. Психотерапевтичні методи 

включають когнітивно-поведінкову терапію (КПТ), методи десенсибілізації, 

гештальт-терапію, арт-терапію та методи релаксації. 

Особливу увагу варто звернути на когнітивно-поведінкові техніки, які 

орієнтовані на зміну дисфункціональних переконань і поведінкових патернів, 

що підтримують страхи, а також на тренування навичок адаптивної 
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поведінки у стресових ситуаціях. Арт-терапія, як метод корекції страхів, 

дозволяє дітям виражати і працювати з їхніми емоціями, перетворюючи 

внутрішні страхи в більш керовані і прийнятні образи, що сприяє зниженню 

тривожності. 

На основі теоретичного аналізу літератури можна зробити висновок, що 

найбільш ефективна корекція страхів досягається при використанні 

інтегрованого підходу, що поєднує кілька методів: когнітивно-поведінкові 

техніки для зміни переконань, арт-терапевтичні методи для емоційного 

вираження і соціальну підтримку для посилення стійкості дитини. Особливо 

важливо застосовувати ці методи в умовах, коли дитина перебуває в 

стресових або змінних соціокультурних умовах (наприклад, при вимушеній 

міграції або адаптації до нової країни). 

Теоретичний аналіз психологічної літератури дозволяє підтвердити 

важливість розуміння механізмів виникнення страхів та їх діагностики для 

розробки ефективних методів корекції. Використання комбінованих методів 

терапії, які враховують індивідуальні особливості дітей та соціокультурні 

фактори, є найбільш результативним шляхом допомоги дітям у подоланні 

страхів. 

2. Емпіричне дослідження страхів серед дітей, які тимчасово перебувають 

за кордоном, є важливим етапом для вивчення особливостей адаптації до 

нових соціокультурних умов. Результати дослідження дозволяють глибше 

зрозуміти психологічний стан цих дітей, зокрема рівень їхніх страхів, 

тривожності та емоційної адаптації в умовах зміни середовища. Дослідження 

фокусується на вивченні специфічних страхів, які виникають через 

відсутність стабільності, адаптацію до нових умов, мовний бар'єр, соціальні 

та культурні відмінності, а також переживання через розлуку з рідною 

країною чи родиною. 

У рамках емпіричного дослідження було визначено ключові аспекти, які 

мають бути вивчені: характер страхів у дітей, фактори, що впливають на їх 

виникнення (наприклад, тип адаптації, вік, соціокультурний контекст), а 
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також ступінь вираженості цих страхів. Для збору даних були використані 

різноманітні методи діагностики, зокрема анкети, шкали тривожності, 

інтерв’ю з батьками та педагогами, а також проективні методи, такі як 

малювання та інші арт-техніки. Для забезпечення надійності та достовірності 

результатів дослідження було організовано контроль за вибіркою, включаючи 

дітей різного віку, культурних груп та соціальних умов. 

Під час здійснення дослідження було виявлено, що більшість дітей, які 

тимчасово перебувають за кордоном, стикаються з певними страхами, 

зокрема пов'язаними з адаптацією до нової соціокультурної реальності, 

страхами соціальної ізоляції та мовних бар'єрів. Також було виявлено, що 

страхи дітей зазвичай посилюються через відсутність емоційної підтримки з 

боку батьків та недостатню соціалізацію в новому середовищі. Більшість 

дітей, які мали належну підтримку в процесі адаптації, демонстрували 

менший рівень страхів, що підтверджує важливість емоційної підтримки з 

боку родини та педагогів. 

Результати дослідження підтвердили, що страхи у дітей, які перебувають 

за кордоном, мають специфічні особливості і можуть бути зумовлені як 

зовнішніми факторами (культурна адаптація, мовні бар'єри), так і 

внутрішніми (емоційна нестабільність, відсутність соціальної підтримки). 

Для корекції страхів у таких дітей рекомендовано використовувати 

комбіновані підходи, включаючи психотерапевтичні методи (когнітивно-

поведінкова терапія, арт-терапія), а також створення підтримуючого 

середовища вдома та в освітніх установах. 

Емпіричне дослідження страхів у дітей, які тимчасово перебувають за 

кордоном, показало, що цей феномен є складним і багатогранним. Результати 

дослідження підкреслюють важливість своєчасної діагностики і корекції 

страхів, особливо в умовах міжкультурної адаптації. Отримані дані можуть 

стати основою для розробки ефективних програм психотерапевтичної 

підтримки дітей, що знаходяться в подібних умовах. 
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3. Діагностично-корекційна програма з використанням арт-терапії була 

розроблена з метою допомогти молодшим школярам, які вимушено 

переселені за кордон, подолати страхи та емоційні труднощі, що виникають 

через зміни у соціокультурному середовищі. Програма включає різноманітні 

арт-терапевтичні техніки, такі як малювання, ліплення, колажування, ігрові 

вправи, що дозволяють дітям вільно виражати свої емоції, працювати з 

символічними образами страху та відпрацьовувати конструктивні механізми 

їх подолання. 

Апробація програми була проведена на вибірці молодших школярів, які 

тимчасово перебувають за кордоном. Діти брали участь у серії арт-

терапевтичних сесій, що включали як індивідуальні, так і групові заняття. 

Під час проведення програмних сесій було зафіксовано позитивні зміни у 

самопочутті дітей, зниження рівня тривожності та страхів. Діти стали більш 

відкритими до спілкування, покращили навички самоусвідомлення та 

емоційної регуляції. 

Діти, які брали участь у арт-терапевтичній програмі, виявили зниження 

рівня тривожності та страхів. Більшість дітей стали менш замкнутими, 

покращили свої комунікативні навички та почали легше взаємодіяти з 

іншими. Арт-терапевтичні техніки допомогли дітям виразити свої страхи 

через творчі засоби, що сприяло кращому розумінню їхнього внутрішнього 

світу, зниженню інтенсивності негативних емоцій та підвищенню рівня 

самоприйняття. 

Програма сприяла розвитку соціальних навичок та підвищенню здатності 

до адаптації в нових умовах, що є особливо важливим для дітей, які 

перебувають у стані вимушеної міграції. Арт-терапія виявилася ефективним 

інструментом для корекції дитячих страхів. Використання символічних 

образів, малюнків та творчих завдань дозволяє дітям вільно виражати свої 

переживання, працювати з емоціями та перетворювати внутрішні страхи на 

більш керовані образи. Програма допомогла дітям навчитися конструктивно 

працювати з їхніми страхами, покращила рівень саморегуляції та знизила 
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тривожність через розвиток творчих навичок та активізацію механізмів 

самовираження. Під час апробації було виявлено, що індивідуальний підхід 

до дітей є ключовим компонентом успіху програми. Психотерапевт міг 

адаптувати техніки та підходи до конкретних потреб кожної дитини, що 

дозволило підвищити ефективність програмних заходів. Усі заняття були 

проведені у безпечному та підтримуючому середовищі, де діти могли вільно 

виражати свої емоції та працювати з символами своїх страхів. 

4. На основі результатів апробації можна рекомендувати впровадження 

арт-терапевтичної програми в освітніх установах для молодших школярів, що 

вимушено переселені за кордон. Для підвищення ефективності програми 

доцільно проводити додаткові тренінги для педагогів та психотерапевтів з 

метою освоєння арт-терапевтичних технік і методів корекції страхів. 

Необхідно також забезпечити участь батьків у процесі арт-терапевтичних 

занять, що дозволить створити підтримуюче середовище для дітей вдома. 

Результати апробації свідчать про перспективи подальшого розвитку арт-

терапевтичної програми, зокрема інтеграції нових технік та методів, 

адаптованих до умов вимушеної міграції та міжкультурної адаптації. 

Подальші дослідження в цій сфері можуть сприяти розробці нових методів і 

підходів до корекції дитячих страхів, які враховують специфіку 

соціокультурних умов вимушеної міграції. 

Арт-терапевтична програма для подолання страхів у молодших школярів, 

які вимушено переселені за кордон, виявилася ефективним підходом до 

підтримки емоційного благополуччя дітей. Використання творчих технік 

дозволяє дітям вільно виражати свої переживання, працювати з їхніми 

емоціями та підвищити рівень самоусвідомлення. Додаткові заходи щодо 

інтеграції програми в освітні установи можуть допомогти забезпечити більш 

стійкі та тривалі результати. 

Подальші дослідження можуть зосередитися на порівнянні різних 

психотерапевтичних методів для корекції страхів у дітей, які тимчасово 

перебувають за кордоном, таких як когнітивно-поведінкова терапія, арт-
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терапія, методи релаксації, поведінкові техніки та інтегровані підходи. 

Зокрема, дослідження можуть оцінювати, які підходи найбільш ефективні для 

дітей в умовах культурної адаптації та соціальних змін, та як ці методи 

можуть бути адаптовані до різних вікових груп. Подальші дослідження у 

сфері терапії страхів у дітей, які тимчасово перебувають за кордоном, мають 

значний потенціал для вдосконалення існуючих методів корекції, а також для 

розробки нових підходів, які враховують культурні, соціальні та 

індивідуальні особливості дітей. Ці дослідження сприятимуть створенню 

більш ефективних програм психологічної підтримки та адаптації для дітей, 

які переживають емоційні труднощі через вимушену міграцію. 
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